



哪有什么英雄辈出，那是在国难当头之际，有一群凡人，灵魂中的大爱超越了躯体中的所有恐惧，从而挺身而出、赴汤蹈火、拼死而战。

# 永远是战士（报告文学）

□李春雷

岳金栋，国家电网河北省广平县分公司防疫办公室主任。军营转业归来的他，在这场没有硝烟的抗疫战场上，像带兵打仗一样，为保证电力供应，冲锋在前，直至因公牺牲。近日，岳金栋被省委宣传部、省文明办评为“河北好人”。

我们特刊发此文，以纪念这场战役中流血流汗，甚至献出宝贵生命的所有平凡而伟大的英雄们！

——编者



岳金栋在扶贫攻坚现场



战士岳金栋

## 彻底治愈『到此一游』还要多方发力

□方闾歌

今天，《关于对破坏八达岭长城景区文物行为的惩戒办法》(以下简称《办法》)正式实施。记者从北京延庆区了解到，该《办法》由八达岭特区办事处依据相关法律法规制定，旨在进一步加强长城文物保护工作，严厉惩戒破坏文物的违法和不文明行为。(4月6日《北京晚报》)

日前，一题为《八达岭长城开放首日遭人刻字 损坏文物游客正在接受调查》的报道引发社会广泛关注。3月24日，八达岭长城景区恢复开放，景区迎来了首批网络预约购票的游客。然而，当天竟然发生了游客拿钥匙在长城城墙上刻字的损坏文物行为。经过八达岭特区办事处和有关部门的多方核查，当事人已被找到，并承认了其用钥匙在城墙上进行刻画的事实。

这真是一个令人气愤的现象。受新冠肺炎疫情影响，旅游业“停摆”，如今疫情得到有效控制，各景区也相继按下“启动键”。这本来是皆大欢喜的好事，没想到八达岭长城恢复开放首日便遭人刻字，还拍成视频上传到了网上，这样的游客真是无知者无畏，让人一声叹息。

相关部门表示，长城是人类历史上宏伟壮丽的建筑奇迹和无法伦比的文化景观，是中华民族的精神象征，“不到长城非好汉”体现出所有中华儿女以万里长城为荣耀的文化自信，保护长城是我们每一个中国人义不容辞的历史责任，随意损坏刻画实属不该。疫情已让城市很“受伤”，莫再让长城遭“雕刻”。其实一直以来，关于游客的不文明旅游现象，时常在各地上演，每每都引起关注与讨论，却始终没能“除根”。或许，我们在对游客不文明行为提出批评的同时，也应在其他方面找找原因及对策了。像八达岭特区办事处这样，专门出台《关于对破坏八达岭长城景区文物行为的惩戒办法》，从惩戒角度让游客强制入轨，文明出行，就是一种值得推广的方式。的确，保护文物不应只停留在道德层面，更应该适当依靠制度手段。

同时，严管重罚的对象不应该仅仅局限在游客，还应包括导游、景点管理员等。旅游文明建设是个系统工程，如果能够通过出台相应规定，对游客、导游、景点管理员等进行责任规范，多方共同努力，来提高游客的文明意识，那么，离文明旅游就能更近一步。

而且，除了依法依规重罚，还应在秩序管理、文明引导等相关工作上再多点耐心与细心。事实上，不文明现象与游客的个人素质不高有关，也往往与景点监管缺失或监管不力有一定关系。游客的文明意识和习惯要慢慢养成，其中，管理员、导游等的引导作用很关键，如果他们能发挥好提醒和监督作用，及时告知游客哪里能丢垃圾、哪里不能丢，什么事能做、什么事不能做，将能大大提高游客的文明意识，也会有效减少游客乱扔乱放、攀爬景点设施、涂抹刻画等现象发生。

保护古迹是每一个义不容辞的责任，而共同守护这个道德底线、履行好自己应尽的义务，更应深深刻在我们的社会认知之中。有法可依，有据可查是必要的，然而，想彻底治愈“到此一游”，还要多方发力。如启用游客信用黑名单制度，一时违规，长久禁游等，还可通过降低门票价格、提高服务水平等工作，来赢得游客更多的支持。保护“老宝贝”功在千秋，奉劝有些人莫要总想流“芳”于古迹，反而给予孙留下骂名。

医生说，主要是精神压力巨大、身体透支、饮食不规律所致。2月8日上午8时57分，岳金栋停止呼吸。

一切，犹如战场。

春天悄然到来，疫情全面退却。4月8日，武汉正式解禁。一切，都在按照大自然的节奏，正常运转。街市上，依旧是忙碌的身影。田野里，早已铺满了青青翠翠，繁花似锦。太阳冉冉升起，月亮悄然西移，地球在安详地微笑。

天行健，九州安！  
安宁的蓝天上，写满岳金栋那疲惫又欣慰的笑容……

本版图片均由赵凤山提供

2020年1月23日，农历大年二十九，深夜。

岳金栋回到家，脸色阴郁，默默无语。

妻子问他身体不舒服吗？他摇摇头。

而后，倒头便睡。

原来，疫情当头，国家电网河北省广平县供电公司紧急成立疫情防控领导小组办公室，正在物色主任人选。他原想，这个位置非自己莫属，但公司却绕过自己，计划让其他人担任。刚才，他主动上门去找公司经理，又被婉言谢绝。

自己虽然57岁，但毕竟还没有退休，还是公司办公室主任啊。况且，自己是军人出身，身体健壮，多年来很少生病住院。

第二天早晨，岳金栋再次找到经理办公室，把一封手写的请战书，拍在经理的桌上……

### 我本战士

岳金栋，1963年生于广平县平固店镇西丁庄村，兄妹7人，家境贫寒。

1980年，他高中毕业后参军入伍，在张家口工程兵某部服役。

他，的确是一个好兵。军事训练，样样拔尖；政治学习，门门优秀。他是工程兵，凿隧道、架桥梁、修公路，全都顶呱呱。

从战士到班长、排长，再到连指导员。由于工作出色，他被提拔为副营职干部。100多名战士，在他的带领下，成为赫赫有名的“尖刀连”。

那时，他心底曾渴望有朝一日亲赴战场，去实现自己的“将军梦”。可和平时期，哪里有战争呢？战争是什么？是流血、是伤亡，是经济停顿，是妻离子散。他宁肯马放南山，不要刀枪出鞘。

1997年，他怀着复杂的心态，转业回乡，被分配到广平县供电公司。此时，他早已成家，妻子在本地工作，温柔贤淑，女儿乖巧可爱。一家人，团团圆圆，安安静静。

岁月静好，这才是普通百姓的幸福生活，也是现代军人的真正梦想啊。



在抗疫工作中的岳金栋

转业第二年，岳金栋担任广平县供电公司下属物资公司的经理。

这是一家亏损企业。他用部队的工作作风，抓思想、抓队伍、抓管理、抓经营，很快便扭亏为赢。

2002年，他担任广平县供电公司办公室主任。这个岗位负责全系统运转，资源更多，但他仍然保持着在部队形成的良好习惯和作风，不抽烟，极少饮酒，工作向前冲，利益往后退。公司建家属楼，他负责分房，本来有资格、有条件为自己挑选一套好楼层和好户型。可是，他竟然主动选择了一套位于顶层五楼的小户型。面对别人的质疑，他笑着说：自己军人出身，喜欢锻炼，爬楼梯可以强身健体。

大家谈起他，都说，老岳啊，是个一顶十的好人！

这个好人，在办公室主任的岗位上任劳任怨，一干就是17年。如果说他没有追求、没有梦想，那是假话，但在岗位上兢兢业业，成为他的职业操守和责任。

不知不觉，他已经57岁了。他盘算着，年后就写申请，把位置让给年轻人，自己应该设计一下退休生活喽。

正在这时，疫情骤至！

1月22日，全县召开新冠肺炎疫情防控工作部署动员会。次日，武安市关闭离汉所有通道。

一场没有硝烟的战役，打响了啊！

### 请战书

这是广平县供电公司第一份请战书。

公司领导看岳金栋态度坚决，便马上重新安排他出任“疫情防控领导小组”办公室主任。

全县整个电力系统，即刻进入战时状态！

他又执笔，代表公司写出全县第一份请战书，向县委、县政府呈交。

整个广平县城，抗击疫情节奏骤然提速！

当务之急是购买急需的防疫物资。可当时，物资奇缺，整座县城酒精、消毒液、口罩和手套等全部脱销。怎么办？岳金栋通过各种关系，苦口婆心、不厌其烦地四处求购，每天都要打出二三百个电话。防疫物资如涓涓细流，从四

面八方汇聚而来。

疫情如火，老百姓必须宅居在家，而电力部门的员工却恰好相反。正是春节期间，天寒地冻，加上2020年因为环保工作的硬性要求，春节期间用电量巨大，故障频频，电力职工需要时时巡检遍布全县各个村落的供电设施。于是，岳金栋起草制订了一系列电力系统疫情防护细则，通知到各科室、各基层站所，分包到组，落实到人……

更主要的是，除了本公司员工家属2183人，广平县指挥部还将另外4个无物业管理小区的328家住户，划归他们负责。而且，上级要求，必须以最快的速度摸排到户，掌握每个人近期的出行轨迹和身体状况。

### 冬与夏

军人出身，对“战争”有着特殊敏感。

岳金栋情急之下，智慧爆发。最短时间内，他组织公司相关人员成立了疫情联防联控专班工作组；建立了涉武、发热、直接和间接接触者等分门别类的管理台账；建立了无物业管理小区的值守、消杀、登记、检测等制度，并组织业主组建临时物业管理委员会；建立了对涉武人员定点医学观察和居家隔离的“双五包”管理排查机制……

这一系列给力措施，连创广平全县五个第一！

主管疫情防控工作的广平县委副书记兴奋地说，这五个创举，简直是及时雨，为全县提供了样板。

……

规划容易落实难！

每家每户，都要敲门见面，详细登记。因为小区无物业，都是陌生人，很多住户并不配合，多次敲门，就是不应。还有人冷言冷语，故意东拉西扯，错报电话号码，导致无法追踪联系。于是，岳金栋不得不详细询问，当面验证。

必须严格门禁制度，可总有人无视门卫，不登记、硬闯关。于是，他每天戴着白口罩和红袖章，亲自带队值守或巡查。那种神情，仿佛当年的岳指导员在军营查岗。

公司有一个职工，刚刚从武汉周边城市出差归来。按规定，必须居家隔离。可一家老小的生活供应怎么办？“我负责。”岳金栋挺身而出。他嘱咐妻子买来水果蔬菜肉蛋，一次次送去。每天，还要打两次电话，叮嘱不要出门，注意室内锻炼。

防疫物品消耗太大，时时短缺。只能通过各路关系，小批量购买。广平县城交通管制，对方只能用自行车、小推车、三轮车送货，而且不能进入单位大门。岳金栋只能自己搬运，肩扛手提，上楼下楼，气喘吁吁，汗流浹背。

每天每夜，他都急百姓所急，想百姓所需，雪中送炭，心急

如焚。

北方的冬天，冰天雪地，可对岳金栋来说，防疫期间，每一个日子，都如赤日炎炎。

### 尖刀连

岳金栋的“五个创举”，大大推动了广平全县防疫工作。

全县以最快速度摸排532名涉武、发热、直接和间接接触者，其中258名重点人员，必须实施隔离。

可隔离区在哪里？

广平县城北郊有一家废弃多年的食品加工厂，平时人迹罕至，是作为隔离区的最佳选择。但其供电和取暖设施全部损坏，若重新铺设安装，工程浩大。

1月30日傍晚，广平县政府向供电公司下达命令：明天下午4时前正常供电！岳金栋没有讲任何条件，当即调兵遣将，带领营销、运维等部门人员赶赴现场，同时协调相关部门准备物料，连夜施工。

那是一个怎样火热的夜晚啊！

岳金栋带领一支100多人的施工队伍，恰似一队工程兵，恰似一个尖刀连。他们面戴口罩，在野外零下十多度的低温中，栽线杆、安装变压器、铺设高低压线路、开墙、打洞、安装照明设备……

一根根线杆竖起来了，在寒风中瑟瑟发抖，旋即又挺起腰身，直插天空，像一根根金箍棒；变压器站起来了，敦敦实实，仿佛一位威风凛凛的将军；一盘盘电线，睡眠惺忪，极不情愿地进入建筑物，而后变成它们体内的一束束敏感的神经；一座废弃的工厂，正在快速地变成一座光明之城！

有一个工人干得起劲，摘下口罩。岳金栋立即走过去，喝令赶快戴上。工人委屈地哭丧着脸。人们汗流浹背地忙碌着，一个个口干舌燥。他赶紧打电话给值班人员，飞速送来矿泉水。

第二天上午11时20分，送电成功，比时限要求整整提前5个小时！

直到此时，岳金栋才想到，自己已经一天都没吃一口东西了。这时，肚子“咕咕噜噜”吼叫起来。他拿起一瓶矿泉水，直接灌下去……

一场漂亮的攻坚战！俨然当年军队的尖刀连！

### 少年狂

其实，岳金栋的办公室距离自己的家，只有50多米，步行只需两三分钟。

但是，这些日子里，他很少回家吃饭，常常夜不归宿。

因为他太忙碌了，手机时时响铃，每每大声说话，深夜常常加班，实在是影响家人休息。于是，办公室便成了他临时